

# 中期选举将重绘美国政治版图

## 将对特朗普政府执政前景和政策走向产生重要影响

美国中期选举定于11月6日举行投票。分析人士认为,此次选举意义重大:其一,将重绘共和、民主两党在联邦、州和地方层面的大部分政治版图;其二,将对特朗普政府执政前景和政策走向产生重要影响;其三,将反映美国政治极化和 社会分裂趋势的演进方向。

### 1 会否产生“分裂国会”

今年中期选举将改选美国国会众议院的全部435席、参议院100席中的35席、全美50州中36州的州长、美国3处海外领土的总督、全美99个州立法机构中87个立法机构的总计6600多个席位,以及华盛顿哥伦比亚特区、旧金山、芝加哥等重要城市的市长。

其中,国会参众两院的改选最受瞩目,乃两党争夺焦点。综合最新民调来看,参议院选情较为明朗,共和党有较大概率能保住参议院多数党地位。众议院选情较为胶着,但总体上民主党有较大概率夺得众议院多数党地位。

要成为众议院多数党,需要至少赢得218个议席。对民主党而言,这意味着需要新增至少23席。无党派独立选举分析机构“库克政治报告”11月1日预测,民主党将在众议院新增30至40席,高于此前新增25至35席的预期。但前国会众议院议长、共和党人纽特·金里奇认为,民主党的“蓝色浪潮”在抵岸前已经破碎,众议院争夺战对两党都是一场硬仗,不到计票结果出炉谁也没有必胜把握。



□新华社发  
11月2日,美国前总统奥巴马在迈阿密出席民主党阵营的竞选集会。

美国民众有偏好“平衡政府”的传统,即不希望由同一政党同时掌控白宫和国会两院。如果中期选举后出现共和党掌控参议院、民主党掌控众议院的局面,特朗普政府将不得不对“分裂国会”的制衡,施政能力将大打折扣。

### 2 州级选举“逆转”格局

在美国地方政治版图中,过去10年,共和党积累了“历史性优势”。此次中期选举的一个重要看点是,民主党在州级选举中的“逆袭”能取得多大成果。

目前,全美50州中约三分之二由共和党籍州长主政。共和党还凭借在众多州立法机构中的多数党地位,使得国会

选区的重划有利于共和党。但全美公共广播电台2日预测,此次中期选举,民主党有可能夺取逾10个州长职位,有一定机会使全美民主党籍州长总数反超共和党,并可能创造美国选举史上的一些新纪录:例如佐治亚州可能产生美国第一位非洲裔女州长;佛罗里达州可能出现该州第一位非洲裔州长;科罗拉多州可能产生美国第一位公开同性恋身份的州长。

此次中期选举,改选的州立法机构席位总计超过6600个,其结果对美国政治的影响不容小觑。

州立法机构的多数党不仅主导本州医保、教育、税收、劳工权利等领域的立法和政策走向,而且将主持每十年一次的本州国会选区重新划分。此次中期选举的结果,以及更为关键的2020年大选中的州级选举结果,将决定2020年人口

普查后国会选区重划的主导权,从而直接影响其后十年间总统选举与国会众议院议席的归属。这正是美国联邦与地方政治环环相扣之处。

### 3 “特朗普因素”影响几何

中期选举不选总统,但从两党预选开锣到选战最后冲刺,总统特朗普一直是共和党选战的核心。选战最后一周,特朗普5天内穿梭8州,参加了11场竞选集会,并祭出计划取消“出生公民权”等更加强硬而富有争议的反移民组合拳。但这些举动在动员共和党票仓的同时,很可能也会刺激更多民主党选民。

此次中期选举竞选期间,围绕医保、移民、控枪、种族、贫富、大法官任命等热点问题,特朗普的争议言论以及他与美国主流媒体之间的口水战,加剧了两党对立和社会分裂。

多项民调显示,两党选民对特朗普言行的两极化观感将拉升此次中期选举投票率,从而对选举结果产生重要影响。特朗普上月在密西西比州一个竞选集会上说:“选票上没我,但我在选票上,因为这也是关于我的一场公投……我要你们投票,就好像我在选票上。”

分析人士认为,此次中期选举的结果将反映美国两党政治的极化效应,也可以从中观察两党温和派力量在政治局中地位的演变态势,以及独立选民和两党温和派选民的动向与影响力。

据新华社

## 残骸出水

□新华社发

11月4日,在印度尼西亚爪哇海域,工作人员吊起失事客机轮胎。当日,印尼失事客机搜救行动继续进行。当地时间10月29日6时20分,一架载有189名乘客和机组人员的印尼狮子航空公司波音737MAX8客机,起飞后在卡拉望地区附近坠海。印尼国家搜救局发言人表示,此次坠机事件无人生还。



## “阿富汗塔利班之父” 巴基斯坦遇袭身亡

巴基斯坦宗教学者萨米·哈克11月2日在巴基斯坦遇袭身亡,暂不清楚他如何遇害。哈克曾教授阿富汗塔利班创始人穆罕默德·奥马尔等知名塔利班成员,因而被称为“塔利班之父”。

哈克的副手优素福·沙赫说,不明身份袭击者杀害哈克,随后逃离现场。各方对哈克死因说法不一。巴基斯坦内政部2日晚发表声明,证实哈克的死讯。

据新华社

## 美国犹他州一市长 阿富汗遇袭身亡

美国犹他州北奥格登市市长布伦特·泰勒11月3日在阿富汗首都喀布尔死于一次“内部袭击”,他当时作为犹他州国民警卫队队员在阿富汗服役。

美国《盐湖论坛报》报道,泰勒3日早些时候遭遇“内部袭击”,袭击者被阿富汗军人当场击毙。“内部袭击”即身着阿富汗军方或警方等安全人员制服的人发动的袭击。美国一些军官说,另一名美国军人在袭击中受伤,正接受治疗。

犹他州国民警卫队证实一名成员遇害,但没有披露其姓名。犹他州副州长斯潘塞·考克斯3日在社交网站“脸谱”证实泰勒死讯。

泰勒是国民警卫队军官,曾两次在伊拉克服役,一次在阿富汗服役。他今年1月随犹他州国民警卫队前往阿富汗执行任务,为期12个月。泰勒39岁,2013年出任北奥格登市市长。阿富汗战争2001年爆发以来,超过两千名美军死亡。

据新华社

## 伊朗宣布“纯国产”战机投产

分析人士认为,此举旨在向美国“秀肌肉”

伊朗国防部长阿米尔·哈塔米11月3日参加“考萨尔”新型双座战机的投产仪式,说这种“纯国产”战机将“很快”在空军服役。前一天,美国政府宣布,5日将重新启动对伊朗能源和银行等领域制裁。

按照伊朗方面的说法,“考萨尔”属第四代战机,配备先进航空电子系统和火控系统,是伊朗第一种“百分百自主研发”的战机。它8月21日首次亮相,伊朗总统哈桑·鲁哈尼当时说,伊朗的国防建设以威慑美国等“敌人”、打造“持久和平”为目的。

一些分析师认定,伊方发布“考萨

尔”战机投产消息,旨在向美方“秀肌肉”。美方2日说,定于5日重启对伊朗能源、航运和银行业等领域制裁,将在制裁清单中增加700个实体和个人。美方说,将以“最大压力”打击伊朗经济,迫使伊朗放弃核计划以及其他“非法活动”。

哈梅内伊3日向数以千计学生讲话,说美方企图以制裁遏制伊朗经济,“但它反而将促使伊朗走向自给自足”。他说:“过去很多年,伊朗大量进口;现在,伊朗已经开始习惯生产一切。”按照哈梅内伊的说法,过去40年,美国从来没有战胜过伊朗。

伊朗伊斯兰共和国通讯社3日报

道,外交部长穆罕默德·贾瓦德·扎里夫2日晚分别与欧盟外交和安全政策高级代表费代丽卡·莫盖里尼、德国外交部长海科·马斯、瑞典外交大臣玛戈特·瓦爾斯特伦和丹麦外交大臣安诺斯·萨穆埃尔森通电话,讨论美方制裁及伊朗和欧洲方面的应对措施。报道说,上述官员告诉扎里夫,欧洲方面筹备设立的“特殊目的机构”今后数天将到位。欧洲方面设立这一机构,旨在绕过美方制裁,延续与伊方的合法贸易活动。据报道,“特殊目的机构”11月4日正式设立,但启动运行需要到明年早些时候。

据新华社